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το ελληνικο 

Game of 
Τhrones
αναζητωντας 
οικους και 
οικογενειακα 
εµβληµατα

ποιοι ειναι 
οι συγχρονοι 
ελληνες 
ιπποτες;

το φεστιβαλ 
που ζωντανευει 
τον µεσαιωνα 
στη ροδο

προσεγγίζοντας τα αινίγµατα του κοσµου µας
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φαινοµενα

  Τι είναι το «Μεσαιωνικό Ρόδο» 
και ποιες ήταν οι επιδιώξεις και οι 
στόχοι των ιδρυτών του; 

Πρόκειται για ένα µη κερδοσκοπικό, 
µη κυβερνητικό πολιτιστικό σύλλογο, 

που ιδρύθηκε το 2005 µε σκοπό τη δι-

οργάνωση του Μεσαιωνικού Φεστιβάλ 

σε συνεργασία µε κάποιους φορείς του 

νησιού της Ρόδου. Αυτό που θέλαµε να 

πετύχουµε ήταν και είναι να κάνουµε 

γνωστό στο ευρύ κοινό ένα κοµµάτι της 

Ιστορίας µας που παραµένει σε µεγάλο 

βαθµό άγνωστο. 

Πλην µερικών εξαιρέσεων, ο πε-
ρισσότερος κόσµος δεν γνωρίζει ότι 

έχουµε µεγάλη πολιτιστική κληρονοµιά 

από τη µεσαιωνική περίοδο. Στη Ρόδο 

υπάρχει έτοιµο το «σκηνικό» για να γί-

νει κάτι τέτοιο. Το κάστρο και η πόλη 

είναι ίσως τα γνωστότερα µεσαιωνικά 

κτίσµατα στη χώρα µας και µας παρέ-

χουν τη δυνατότητα να αναδείξουµε και 

να εξερευνήσουµε τόσο το µνηµείο όσο 

και την ιστορία του µέσα από δρώµενα. 

Αυτός ήταν και ο αρχικός σκοπός µας: η 

διάσωση της ιστορικής µας κληρονοµιάς 

και η αξιοποίηση των µνηµείων που για 

χρόνια έµεναν ανεκµετάλλευτα. 

Στην πορεία αντιληφθήκαµε πως 
αυτό το φεστιβάλ είχε επιπροσθέτως µε-

γάλη τουριστική αξία και έγινε ένα πολι-

τιστικό προϊόν το οποίο αντιµετωπίστηκε 

µε ενδιαφέρον από τους τουρίστες. Απευ-

θύνεται σε ένα άλλο επίπεδο τουρισµού, 

τον πολιτιστικό, και από εκεί και πέρα 

προάγει επίσης τον εθελοντισµό, την επι-

µόρφωση και την Ιστορία µας. Στόχος 

µας ήταν, ακόµα, να κινητοποιήσουµε την 

τοπική κοινωνία και να δείξουµε στους 

συµπολίτες µας ποιες είναι οι δράσεις 

µας, τι κάνουµε και σε ποιο βαθµό το 

έχουµε πετύχει. Πλέον ελπίζουµε ότι θα 

πετύχουµε και µια καλύτερη συνεργασία 

µε τους θεσµικούς φορείς, γιατί εφόσον 

πάρει το φεστιβάλ τη διάσταση που θέ-

λουµε και οραµατιζόµαστε µπορεί να έχει 

πολλά αποτελέσµατα και οφέλη, κυρίως 

σε επιχειρηµατικό επίπεδο, µε τη µείωση 

της ανεργίας. Αυτό που µπορώ να πω 

µε σιγουριά είναι πως η Ρόδος το έχει 

ανάγκη αυτό το project. 

  Τι µπορεί να δει κανείς στο 
φεστιβάλ; Μέσα από ποια δρώµενα 
επικοινωνείτε στον κόσµο τις αρχές 
και τις ιδέες σας; 

Το φεστιβάλ είναι ένα εγχείρηµα δι-
ατοµεακό, που σηµαίνει πως χωρίζεται 

σε πολλούς τοµείς, από τον ψυχαγωγικό 

µέχρι το διαπαιδαγωγικό και τον επιµορ-

φωτικό. Και σε πολιτιστικό επίπεδο όµως 

αγκαλιάζει όλες τις µορφές τέχνης που 

µπορεί να ανάγονται στην εποχή του 

Μεσαίωνα και του Βυζαντίου. Εχου-

µε δρώµενα αναβίωσης και παιχνίδια, 

όπως αυτό της αναζήτησης του δράκου, 

που εµφανίστηκαν στη λαϊκή παράδοση 

εκείνη την εποχή και διατηρήθηκαν για 

πολλά χρόνια, φτάνοντας µέχρι και τον 

προηγούµενο αιώνα. Θα δείτε συνήθειες 

και µορφές τέχνης της εποχής των οποί-

ων τις ρίζες αγνοούµε µέχρι και σήµερα. 

Θα δείτε θέατρο δρόµου, µουσική, πο-

λεµικές τέχνες, χορό, κουκλοθέατρο και 

γενικά ένα σωρό δραστηριότητες όπου ο 

καθένας µπορεί να βρει κάτι να του αρέ-

σει, αρκεί να έχουν τις ρίζες τους στην 

εποχή του Μεσαίωνα. 

  Πώς ανταποκρίνεται ο κόσµος 
στις εκδηλώσεις αυτές και πώς 
αντιδρά;

Από την αρχή υπήρχε µεγάλη ανταπό-
κριση του κόσµου στο εγχείρηµά µας και 

µεγάλη µερίδα της τοπικής κοινωνίας το 

έχει αγκαλιάσει. Εχουµε προχωρήσει και 

σε ένα γκάλοπ στο νησί και η κοινή γνώ-

µη στην πλειονότητά της είναι εξαιρετικά 

θετική απέναντι στο φεστιβάλ. Πάντως 

είναι γεγονός πως υπάρχει κινητοποίηση 

σε τοπικό επίπεδο και µάλλον έχει συµ-

βάλει και το γεγονός ότι η κρίση µάς έχει 

κάνει λίγο πιο δηµιουργικούς. 

Εχουµε συνειδητοποιήσει πλέ-
ον όλοι ότι για να έχει το συγκεκριµένο 

εγχείρηµα τα αποτελέσµατα που µπορεί ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΤΗΣ ΡΟΔΟΥ

Στην περίοδο που 
διανύουµε, ο µεσαιωνι-

κός τρόπος ζωής 
γίνεται και πάλι επίκαι-

ρος. Το φεστιβάλ µας 
πλέον αποτελεί κοµµά-

τι της επικαιρότητας, 
κάτι που σηµαίνει πως 
αν ο κόσµος µάθει πώς 
επιβίωναν και ζούσαν 

οι άνθρωποι στον 
Μεσαίωνα, θα αποκοµί-

σει χρήσιµη γνώµη, 
αξιοποιήσιµη 
στο σήµερα
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να έχει, πρέπει να υπάρχει ουσιαστική συ-
νεργασία, κάτι παραπάνω από µια απλή 
στήριξη στο µέτρο που µπορεί ο καθένας. 
Πλέον το σχέδιό µας για το 2014 είναι 
το φεστιβάλ να αποτελεί µια συνδιοργά-
νωση µε τη συµµετοχή του δήµου, της 
περιφέρειας, των επιµελητηρίων, των το-
πικών πολιτιστικών φορέων, της ένωσης 
ξενοδόχων και άλλων. 

F Από πού χρηµατοδοτούνται οι 
δραστηριότητές σας; 

Ως σύλλογος, το «Μεσαιωνικό Ρόδο» 
δεν έχει κάποια εµπορική δραστηριότητα, 
συνεπώς δεν έχει και έσοδα. Οι όποιοι 
πόροι του συλλόγου προέρχονται από 
τις συνδροµές των µελών και από χο-

ρηγούς. Εχουµε στραφεί επανειληµµένα 
στο υπουργείο Πολιτισµού, µέχρι στιγµής 
όµως δεν έχουµε τύχει κάποιας στήριξης. 
Παρ’ όλα αυτά έχουµε πετύχει δύο φορές 
να διοργανώσουµε το φεστιβάλ υπό την 
αιγίδα τους. 

F Τι έχει να κερδίσει ο σύγχρονος 
Ελληνας παρακολουθώντας δρώµε-
να στα οποία αναβιώνουν µεσαιωνι-
κές πρακτικές και συνήθειες; 

Καταρχήν, στην περίοδο που διανύ-
ουµε, ο µεσαιωνικός τρόπος ζωής γίνεται 
και πάλι επίκαιρος. Το φεστιβάλ µας πλέ-
ον αποτελεί κοµµάτι της επικαιρότητας, 
κάτι που σηµαίνει πως αν ο κόσµος µάθει 
πώς επιβίωναν και ζούσαν οι άνθρωποι 

F Πείτε µας λίγα λόγια για το 
φετινό φεστιβάλ.

Το φεστιβάλ φέτος έχει προγραµµα-
τιστεί να ξεκινήσει µε ένα εργαστήρι στις 
27 Μαΐου όπου θα κατασκευάσουµε το 
δράκο της Ρόδου. Το project θα το επιµε-
ληθούν οι εικαστικοί Μιχάλης και Αγγέλι-
κα Τριανταφύλλου, αλλά η κατασκευή θα 
γίνει εξ ολοκλήρου από εθελοντές και ο 
δράκος θα βρίσκεται εντός του αρχαιολο-
γικού µεσαιωνικού χώρου, αποτελώντας 
τόσο τουριστικό αξιοθέατο όσο και µέρος 
των δρωµένων. Στις 16 Ιουνίου ξεκινά 
το παιχνίδι της αναζήτησης του δράκου, 
όπου 24 οµάδες αναζητούν το δράκο 
σε όλη τη µεσαιωνική πόλη έχοντας λί-
γες πληροφορίες στη διάθεσή τους. Ο 
νικητής του παιχνιδιού χρίζεται τιµητικά 
«Extinctor dragon», ένας τιµητικός τίτ-
λος που είχε απονεµηθεί στον ιππότη De 
Gozon που είχε εξολοθρεύσει το δράκο 
της Ρόδου, ο οποίος πιθανότατα ήταν 
κάποιος κροκόδειλος. 

Στις 22 Ιουνίου έχουµε µια βραδινή µε-
σαιωνική συνάντηση όπου θα δείξουµε 
κάποια κοµµάτια της κοινωνικής ζωής 
των Ροδίων του Μεσαίωνα. Στις 23 
του µήνα συνεχίζουµε µε τη µεσαιωνι-
κή γιορτή της Λίνδου, η οποία ξεκίνησε 
περίπου την ίδια περίοδο µε εµάς, όµως 
µε τα χρόνια ενσωµατώθηκε σε εµάς κα-
θώς, όπως είπαµε, η συνεργασία είναι 
το παν. Στις 29 έχουµε στη µεσαιωνική 
πόλη, προς τιµήν των 670 χρόνων από 
την εξόντωση του δράκου, και αναπα-
ράσταση του De Gozon που έρχεται 
στην πόλη κρατώντας το κεφάλι του 
δράκου για να το φέρει στον µάγιστρο. 
Στις 30 του µήνα έχουµε διάφορα ερ-
γαστήρια στη µεσαιωνική πόλη και για 
πρώτη φορά θα έχουµε επίδειξη µε 
εκπαιδευµένο γεράκι. Τα γεράκια της 
Ρόδου ήταν τα πιο φηµισµένα για την 
ιερακοθηρία στο δυτικό κόσµο, αρκεί να 
σας πω ότι κόστιζαν όσο ένας βασιλικός 
ίππος. Τέλος, στις 7 Ιουλίου τελειώνει το 
φεστιβάλ µε τη γιορτή του κάστρου της 
Μονολίθου που περιλαµβάνει αφήγηση 
ιστοριών της εποχής, µουσική και παρα-
δοσιακό φαγητό. 

Στο φεστιβάλ έχουµε δρώµενα αναβίωσης και παι-
χνίδια, όπως αυτό της αναζήτησης του δράκου, που 

εµφανίστηκαν στη λαϊκή παράδοση εκείνη την 
εποχή και διατηρήθηκαν για πολλά χρόνια, 

φτάνοντας µέχρι και τον προηγούµενο αιώνα
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Who is Who

H Αννα Αχιολά ασχολείται επαγγελµα-

τικά µε την oργάνωση θεµατικών εκδη-

λώσεων και µε υπηρεσίες παραγωγής 

ταινιών, στο νησί της Ρόδου. 

Εχει το δικό της γραφείο σχεδιασµού 

και διαχείρισης εκδηλώσεων µε το 

διακριτικό τίτλο «Poeessa» (Ποιήεσσα). 

Ειδικεύεται στη δηµιουργία ιστορικών 

αναβιώσεων όπως είναι το Μεσαιωνικό 

Φεστιβάλ Ρόδου, για την υλοποίηση του 

οποίου ίδρυσε τον πολιτιστικό σύλλογο 

«Μεσαιωνικό Ρόδο» το έτος 2005, του 

οποίου και είναι πρόεδρος. Περισσό-

τερες πληροφορίες για το Μεσαιωνι-

κό Φεστιβάλ Ρόδου στην ιστοσελίδα 

www.medievalfestival.gr ή www.

medievalrose.org. Περισσότερες πληρο-

φορίες για τις υπόλοιπες εκδηλώσεις και 

τις υπηρεσίες που προσφέρει η κ. Αχιολά 

στην ιστοσελίδα www.poeessa.com 

στον Μεσαίωνα, θα αποκοµίσει χρήσι-

µη γνώµη, αξιοποιήσιµη στο σήµερα. 

Μπορεί να ακούγεται ακραίο, όµως 

ο τρόπος ζωής τότε, η διάσταση των 

υλικών πραγµάτων και το αξιακό σύ-

στηµα που ρύθµιζε την καθηµερινό-

τητα ήταν εντελώς διαφορετικά απ’ 

ό,τι ξέρουµε σήµερα. 

Από εκεί και πέρα, δεν παύει να 

αποτελεί ένα ψυχαγωγικό γεγονός και 

µάλιστα ιδιαίτερα θεαµατικό, όπου όσοι 

συµµετέχουν περνούν όµορφα. Γεµίζει το 

κάστρο µε χρώµατα, αρώµατα και µουσι-

κές του Μεσαίωνα, κάνοντας το φεστιβάλ 

ένα ταξίδι στο χρόνο στην κυριολεξία. Εν 

συνεχεία, καθώς τα δρώµενα βασίζονται 

σε ιστορικά γεγονότα, υπάρχει και η γνώ-

ση και η επιµόρφωση µε τρόπο αβίαστο 

και άκοπο. Το παιχνίδι της αναζήτησης 

του δράκου, για παράδειγµα, στηρίζεται 

σε ιστορικά γεγονότα, όντας ταυτόχρο-

να ένας καλός τρόπος να ξεφύγει κανείς 

και να περάσει καλά. Οσοι συµµετέχουν 

µάς λένε στη συνέχεια ότι µένουν µε την 

αίσθηση πως πήραν µέρος σε ταινία ή 

ότι πέρασαν µέσω µιας «πύλης» στο πα-

ρελθόν, ενώ ενδιαφέρον για τη φύση του 

ανθρώπου παρουσιάζει το γεγονός πως 

οι περισσότεροι όταν φοράνε τη στολή 

µεταµορφώνονται, απελευθερώνονται, 

γίνονται άλλοι άνθρωποι. 

L Μπορείτε να µας αναφέρετε κά-
ποιες βασικές διαφορές που έχουν 
να κάνουν µε τη ζωή και τις αρχές 
των Ροδίων του Μεσαίωνα σε σχέση 
µε τους σύγχρονους απογόνους 
τους; 

Τον Μεσαίωνα οι κοινωνίες είχαν 

έντονη διαστρωµάτωση: Υπήρχαν δούλοι, 

αιχµάλωτοι και άρχοντες. Με τα σηµε-

ρινά δεδοµένα θα λέγαµε ότι ήταν µια 

κοινωνία ρατσιστική και από την πλευρά 

του σώµατος των ιπποτών γίνονταν προ-

σπάθειες να πάψουν οι διακρίσεις. Αυτό 

συνέβη γιατί οι ιππότες είχαν ανάγκη 

να είναι αγαπητοί από την εκάστοτε 

τοπική κοινωνία, γιατί είχαν έρθει 

αντιµέτωποι µε σκληρές και έντονες 

διώξεις και φτάνοντας στη Ρόδο ήξε-

ραν ότι πρέπει να µείνουν και να εν-

σωµατωθούν στην κοινωνία. Ετσι, µετά 

την αρχική αλαζονεία που τους διέκρινε 

και περνώντας µία δεκαετία στο νησί, 

άρχισαν να αλλάζουν στάση και να επι-

διώκουν τη συνεργασία και τη σύµπνοια 

µε τους ντόπιους αλλά και την άµβλυνση 

των διαφωνιών και των προβληµάτων 

που προέκυπταν. 

Η κοινωνία της Ρόδου ήταν ούτως 

ή άλλως µια πολυπολιτισµική κοινωνία 

στην οποία το χρήµα καθόριζε την τάξη 

στην οποία θα ανήκει κανείς και τη θέση 

που θα έχει, στον αντίποδα όµως όλες οι 

τάξεις είχαν βρει τρόπο να συνεργάζονται 

και να συµβιώνουν µεταξύ τους παρά τις 

ξεκάθαρες διαχωριστικές γραµµές. 

Σηµείωση: Οι φωτογραφίες προέρχονται 

από προηγούµενα Μεσαιωνικά Φεστιβάλ 

στην Παλιά Πόλη της Ρόδου.


